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Projections matrimoniales en Projections matrimoniales en 
Asie en temps de pAsie en temps de péénurienurie
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Plan de la dPlan de la déémarchemarche

•• Rappel rapide sur le dRappel rapide sur le dééssééquilibres de genre, quilibres de genre, 
dont il ne sera gudont il ne sera guèère questionre question

•• et projections det projections déémographiquesmographiques
•• Projections dProjections déémographiques en Asie avec mographiques en Asie avec 

SRB (SRB (sexsex ratio ratio atat birthbirth) instable) instable
•• PrPréédire les mariages en temps de pdire les mariages en temps de péénurienurie
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MasculinisationMasculinisation

•• Baisse de fBaisse de fééconditconditéé et pret prééfféérence pour les rence pour les 
gargarççonsons

•• Offre de technique de sOffre de technique de séélection sexuelle lection sexuelle 
((ééchographie + avortement schographie + avortement séélectif etc.)lectif etc.)

•• EnvolEnvoléée du SRB en Asiee du SRB en Asie
•• AffectAffectéés: Central and s: Central and EasternEastern China, Taiwan, China, Taiwan, 

NorthNorth--WestWest India, South India, South KoreaKorea, Caucase (AZ, , Caucase (AZ, 
GG, ARM)GG, ARM)

•• DDéégradation en cours: gradation en cours: restrest ofof India, Vietnam, India, Vietnam, 
West ChinaWest China
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MasculinisationMasculinisation

•• DDééstabilisation des structures par âge et sexe stabilisation des structures par âge et sexe 
dans le futur: masculinisation dans le futur: masculinisation «« par le baspar le bas »»

•• Goulot dGoulot d’é’étranglement potentiel pour les jeunes tranglement potentiel pour les jeunes 
gens en surnombregens en surnombre

•• Transformation des systTransformation des systèèmes familiaux: retard mes familiaux: retard 
du mariage, cdu mariage, céélibat dlibat dééfinitif, famille sans finitif, famille sans 
descendance etc.descendance etc.

•• Autres ajustements potentiels: migration, Autres ajustements potentiels: migration, 
«« recyclagerecyclage »» ffééminin, union de même sexe, etc.minin, union de même sexe, etc.
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Ce dont nous nCe dont nous n’’avons pas le avons pas le 
temps de parlertemps de parler

•• Solutions exogSolutions exogèènes dnes d’’ajustement de la nuptialitajustement de la nuptialitéé
•• ÉÉlargissement social et glargissement social et gééographique du marchographique du marchéé

matrimonial par affaiblissement des normes matrimonial par affaiblissement des normes 
endogamiques locales et autres systendogamiques locales et autres systèèmes prmes prééfféérentielsrentiels

•• Transformation des normes matrimoniales patriarcalesTransformation des normes matrimoniales patriarcales

•• Implications sur les systImplications sur les systèèmes familiauxmes familiaux
•• Reproduction retardReproduction retardéée et menace et menacéée du groupe familiale du groupe familial
•• SystSystèème de soutien intergme de soutien intergéénnéérationnelrationnel
•• Effondrement du systEffondrement du systèème de la dot et mise en place me de la dot et mise en place 

dd’’un marchun marchéé ouvert, y compris ouvert, y compris semisemi--clandestinclandestin

•• RRéétrotro--effetseffets sur la condition fsur la condition fééminineminine
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Un avenir masculinUn avenir masculin

•• Projections pour la Chine et lProjections pour la Chine et l’’Inde, 2005Inde, 2005--
21002100

•• MortalitMortalitéé et fet fééconditconditéé : : UnitedUnited Nations Nations 
medium projections medium projections 

•• Ajustements:Ajustements:
•• Chine: TFR 2005 et SPA 2005Chine: TFR 2005 et SPA 2005
•• Chine et Inde: 2050Chine et Inde: 2050--21002100

•• SRB dans le futur?????SRB dans le futur?????
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Sex ratio en 2005Sex ratio en 2005

•• 2005: 2005: samplesample SR = 102, Official SR=106SR = 102, Official SR=106
•• 2000: 2000: censuscensus SR = 106SR = 106
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SRB, 1970SRB, 1970--20052005
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Trois scTrois scéénarios de SRB futurnarios de SRB futur

Increasing before falling

Late transition

Long-term increase

No transition Rapid transition

Transition
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Projections par âgeProjections par âge

•• Trois scTrois scéénarios:narios:
•• LateLate transitiontransition (pic en 2020, 105 en 2050)(pic en 2020, 105 en 2050)
•• No transition No transition 20052005--
•• RapidRapid transition transition (pic en 2005, 105 en 2020)(pic en 2005, 105 en 2020)
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RRéésultatssultats

•• Projections Chine et IndeProjections Chine et Inde
•• 20052005--21002100
•• Trois scTrois scéénarios de SRBnarios de SRB
•• SRB et population totaleSRB et population totale
•• SRB et SR totalSRB et SR total
•• SRB et SR par âgeSRB et SR par âge
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Sex ratio globalSex ratio global
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Marrie qui peut!Marrie qui peut!

•• Mesures de lMesures de l’’encombrement au mariage encombrement au mariage 
((marriagemarriage squeeze)squeeze)

•• SR par âge et SR pondSR par âge et SR pondéérréé
•• Limites des indices transversauxLimites des indices transversaux

•• MMééthode des simulationsthode des simulations
•• Moyenne harmoniqueMoyenne harmonique
•• HypothHypothèèse sur le remariage se sur le remariage 
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MMééthode dthode d’’HajnalHajnal: calcul du SMAM : calcul du SMAM 
(singulate (singulate meanmean age age atat marriagemarriage))

F %Single %EM nEM Proba age
10-14 100.0% 0.0%
15-19 98.8% 1.2% 1.2% 1.2% 15
20-24 57.5% 42.5% 41.3% 41.8% 20
25-29 8.7% 91.3% 48.8% 84.9% 25
30-34 1.3% 98.7% 7.3% 84.4% 30
35-39 0.5% 99.5% 0.8% 62.5% 35
40-44 0.3% 99.7% 0.2% 43.0% 40
45-49 0.2% 99.8% 0.1% 28.7% 45
50-54 0.2% 99.8% 0.0% 8.5% 50

SMAM 23.3
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MarriageMarriage squeezesqueeze

RRéésultats:sultats:
•• SR par âgeSR par âge
•• Age au mariage et SRAge au mariage et SR
•• Indicateurs synthIndicateurs synthéétiques pondtiques pondéérrééss

•• EFM = EFM = ΣΣ ααxx.Pop.Popxx avec avec ααx x = FM rates= FM rates
•• Indices= SR = EMFM / EFFMIndices= SR = EMFM / EFFM
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Sex ratio (15Sex ratio (15--49 et pond49 et pondéérréé))
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MarriageMarriage squeezesqueeze

Limites:Limites:
•• Transversal vs. DiachroniqueTransversal vs. Diachronique
•• Dynamique diachronique de la queue: Dynamique diachronique de la queue: 

rréégulation ou sgulation ou séélection? Exemple des lection? Exemple des 
ssééances de cinances de cinéémama

•• Queue(Queue(tt) = Demande/Offre) = Demande/Offre
•• Q (Q (tt)=O/D()=O/D(tt)+ )+ φφ ((∫∫(0, t(0, t--1)1)Q(Q(tt) ) dtdt))

tel que si tel que si Q(Q(tt--1)>1, alors 1)>1, alors φφ>0>0
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Simulation des mariagesSimulation des mariages

•• Projections des structures par âge et sexeProjections des structures par âge et sexe
•• Mariages potentiels des femmes et des Mariages potentiels des femmes et des 

hommes hommes 
•• ModModèèle le àà deux sexes et ajustement deux sexes et ajustement 

symsyméétriquetrique
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ModModèèle le àà deux sexesdeux sexes

•• Formule de la moyenne harmonique en cas Formule de la moyenne harmonique en cas 
de dde dééssééquilibre.quilibre.

•• Formule de la moyenne harmonique en cas Formule de la moyenne harmonique en cas 
de dde dééssééquilibre quilibre 

•• kkww=2*M/(M+W) et =2*M/(M+W) et kkmm=2*W/(M+W)=2*W/(M+W)

•• Effet de lEffet de l’’ajustement en cas de squeeze:ajustement en cas de squeeze:
Retard du mariage des hommes et Retard du mariage des hommes et 
avancavancéée syme syméétrique  du mariage ftrique  du mariage féémininminin
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Le problLe problèèmeme

•• Effet de lEffet de l’’ajustement en cas de squeeze:ajustement en cas de squeeze:
Retard du mariage des hommes et avancRetard du mariage des hommes et avancéée e 
symsyméétrique  du mariage ftrique  du mariage féémininminin

•• OrOr……
•• Hausse de lHausse de l’’âge au mariage en Asieâge au mariage en Asie
•• Âge au mariage de 20 ans en Inde en 2001Âge au mariage de 20 ans en Inde en 2001
•• Apparition du cApparition du céélibat dlibat dééfinitif en Asiefinitif en Asie

•• Donc, la mDonc, la mééthode dthode d’’ajustement conjoncturel ajustement conjoncturel 
nn’’est pas applicable sur le moyen termeest pas applicable sur le moyen terme
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Autre modAutre modèèle de simulationle de simulation

•• Femmes: stabilitFemmes: stabilitéé ou retard de lou retard de l’’âge au âge au 
mariage (Inde)mariage (Inde)

•• Hommes: Hommes: devra sdevra s’’ajusterajuster
•• Femmes: cFemmes: céélibat dlibat dééfinitif en augmentationfinitif en augmentation
•• Exemple: Japon, Singapour, Taiwan etc.Exemple: Japon, Singapour, Taiwan etc.
•• Autres hypothAutres hypothèèses possibles: hausse du ses possibles: hausse du 

divorce, baisse du veuvage, hausse du divorce, baisse du veuvage, hausse du 
remariage notamment fremariage notamment fééminin minin 
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Mise en oeuvreMise en oeuvre

•• Femmes: premier mariage de la table Femmes: premier mariage de la table 
20002000--2005 (ou retard progressif)2005 (ou retard progressif)

•• Hommes: table de nuptialitHommes: table de nuptialitéé actuelle (EM) actuelle (EM) 
sur les sur les ccéélibataireslibataires

•• Ajustement: AM=EM*Ajustement: AM=EM*k k 
•• k = k = ΣΣEMM / EMM / ΣΣFM (parfois, k>1)FM (parfois, k>1)
•• Mariages non effectuMariages non effectuéés reports reportéés et s et 

accumulations de caccumulations de céélibataires plus vieuxlibataires plus vieux
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Calcul des premiers mariagesCalcul des premiers mariages
total single 

2025 M F M F
10-14 34 945  31 088   34 945 31 088
15-19 31 367  26 444   31 277 26 086
20-24 35 674  36 628   28 317 21 010
25-29 41 661  42 286   12 967 5 376
30-34 52 991  52 734   5 532 1 121
35-39 56 282  54 534   2 110 357
40-44 40 127  36 159   979 126
45-49 42 335  38 543   1 272 96
2030 -         -          0 0
 0-4 30 858  29 116   30 858 29 116 FM FM (Table) FM (Table)
 5-9 35 141  33 189   35 141 33 189 M M F

10-14 36 913  34 534   36 913 34 534 0 0 0
15-19 34 903  31 063   34 809 30 643 94 102 420
20-24 31 310  26 412   25 192 15 150 6 029 6 532 10 905
25-29 35 593  36 566   12 060 4 649 16 192 17 543 16 325
30-34 41 538  42 183   5 321 897 7 608 8 243 4 466
35-39 53         53          3 0 2 380 2 579 773
40-44 56         54          1 0 783 848 165
45-49 39 569  35 771   960 89 5 5 36
50-54 41 223  37 839   total 33 090 35 852 33 090

On prend les célibataires en t-1 pour 
les femmes puis pour les hommes

On en déduit les premiers 
mariages de la table de t-

1 à t

Cela fait trop de 
mariages masculins

On les ajuste 

On recalcule les 
mariages par âge

Finalement, on en déduit 
les célibataires en t etc.

On commence avec les populations par 
âge et sexe et les célibataires en t-1
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Et les remariages?Et les remariages?

•• Les hommes peuvent se marier avec des Les hommes peuvent se marier avec des 
femmes qui se femmes qui se remarient , remarient , mais les mais les 
femmes cfemmes céélibataires peuvent aussi se libataires peuvent aussi se 
marier avec des hommesmarier avec des hommes divorcdivorcéés ou s ou 
veufsveufs……

•• Donc pour un âge donnDonc pour un âge donnéé, le pool des , le pool des 
«« mariablesmariables »» doit être augmentdoit être augmentéé des des 
«« remariablesremariables »» selon un coefficient du selon un coefficient du 
type: type: (FM+RM)/FM >1 si RM>0(FM+RM)/FM >1 si RM>0
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Des donnDes donnéées pour le remariage?es pour le remariage?

•• Pas dPas d’é’étattat--civil, mais seulement les civil, mais seulement les 
recensementsrecensements

•• PeutPeut--on construire une table des remariages on construire une table des remariages 
??

•• En Inde, non, par manque de dEn Inde, non, par manque de déétails.tails.
•• Mais en Chine, on Mais en Chine, on éégalement les nombres de galement les nombres de 

remariremariéés par âge et sexe, distingus par âge et sexe, distinguéés des s des 
premiers maripremiers mariéés.s.
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Ruptures dRuptures d’’union, Chine, 2005union, Chine, 2005
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Transition dTransition d’é’étattat
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Table de remariageTable de remariage

•• S0S0--S1= S1= nFMnFM ((HajnalHajnal))
•• FM1FM1-- FM0= FM0= nFMnFM -- nDWnDW

((diffdiff des premiers marides premiers mariéés = mariages s = mariages 
rréécents cents –– ruptures druptures d’’union runion réécentes)centes)

•• On peut donc estimer les On peut donc estimer les nDWnDW
•• Or: Or: DW1DW1--DW0=DW0=nDWnDW + + nDWnDW ’’ ––nRMnRM

((diffdiff des ruptures = nouvelles ruptures des des ruptures = nouvelles ruptures des 
marimariéés et remaris et remariéés s –– nouveaux remariagesnouveaux remariages

•• nDWnDW ’’ = = ruptures parmi les remariagesruptures parmi les remariages
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Remariage (2)Remariage (2)

•• Avec Avec DW1DW1--DW0=DW0=nDWnDW + + nDWnDW ’’ ––nRMnRM
•• On pose On pose nDWnDW ‘‘ = = nDWnDW * RM/FM* RM/FM
•• On obtient alors On obtient alors nRMnRM, les nouveaux , les nouveaux 

remariages par âge et sexeremariages par âge et sexe
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Remariage en IndeRemariage en Inde

•• Absence de donnAbsence de donnéées pour les pour l’’IndeInde
•• On prend un rapport global entre On prend un rapport global entre 

ajustement masculin et fajustement masculin et fééminin:minin:
•• (FM+RM)/FM) pour tous les mariages(FM+RM)/FM) pour tous les mariages
•• Valeurs fixes par sexe empruntValeurs fixes par sexe empruntéées au Japon, es au Japon, 

moyenne 1930moyenne 1930--19901990
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RRéésultatssultats

•• Projections des mariages en Chine et en Projections des mariages en Chine et en 
Inde de 2005 Inde de 2005 àà 21002100

•• Trois scTrois scéénarios de SRBnarios de SRB
•• NuptialitNuptialitéé fixe en Chinefixe en Chine
•• Transition de la nuptialitTransition de la nuptialitéé ffééminine en Inde minine en Inde 

de 2005 de 2005 àà 2050 (SMAM=24 ans en 2050)2050 (SMAM=24 ans en 2050)
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Proportion de cProportion de céélibataires libataires àà 30 et 30 et 
50 ans50 ans
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Age au mariage et taux de Age au mariage et taux de 
nuptialitnuptialitéé
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